

ENSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptae Provincias, trimestre... 25 CUPLARES 1,75 PESTAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

LA POLITICA DE REPRESION

EL FRENTE OBRERO

Trabajadores de España, uníos! El giro marxista lo ha dado ahora en nuestro país, sin sospecharlo, el presidente del Consejo de ministros...

Dícese que la solución de la crisis fué sólo un compás de espera. Pero hay problemas angustiosos que ya no podían esperar más...

Por segunda vez ha visto el Sr. Dato aliarse contra él a la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo...

Allá en la intimidad de su espíritu, es seguro que el Sr. Dato se ve a sí mismo, con melancólica nostalgia, como el hombre que perdió su sombra...

¿Por qué? Porque el Sr. Dato, con todo su talento político, ha cometido un pequeño error, un error mínimo...

Y en 1920 no se puede ya simular una acción legislativa de «protección» al obrero, con una acción gubernativa que prive al obrero de los medios legales para protegerse a sí mismo...

Al fiscal que define como delito de estafa la percepción de las cuotas de los Sindicatos arbitrariamente disueltos, le agradecen los obreros que no presida el Instituto de Reformas Sociales...

El hecho es que después que han gobernado sucesivamente cuatro o cinco Gabinetes de la derecha, estamos en plena guerra social y se ha formado el frente único de todas las organizaciones obreras...

¿Maniobra revolucionaria? A nadie le sorprenderá demasiado, porque es semi-revolucionario el estado de toda Europa. Pero cuando en Europa sepan que es lo que se reclama aquí desde el frente rojo...

nalización de las minas o de los transportes, o el reconocimiento oficial de los Consejos de obreros, como en Alemania...

Es increíble. ¿Que aún sea necesario organizar un gran movimiento obrero para salvar las garantías constitucionales, la libertad de asociación y de reunión...

La vigencia sincera, escrupulosa, de las garantías constitucionales no deberían tener que pediría las extremas izquierdas. Ni las izquierdas gubernamentales tampoco...

LUIS DE ZULUETA

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

DOS TELEGRAMAS

La Cierva a Dato

Murcia, 6.—Un periodista interrogó al señor La Cierva acerca de la actitud que adoptaría en el caso de que, como se anuncia, se elevasen las tarifas ferroviarias por decreto...

El Sr. La Cierva se muestra contrariado por la posibilidad que se dé ese decreto. Prueba de ello es el telegrama que ha dirigido al presidente del Consejo, que dice así:

«Contrariando mis sentimientos de amistad con usted, me veo obligado a llamar su atención sobre la grave responsabilidad en que incurrirá el Gobierno si se decide a autorizar por decreto elevación de tarifas ferroviarias. Conozco mi criterio respecto tan vital asunto; deseo conste que en ningún momento he transigido con esa solución, que dañaría considerablemente intereses públicos y que si se incurriera en el lamentable error de adoptarla, seguiría luchando para que prevaleciera, seguro de que así serviría mejor a los intereses del país y Monarquía.

Le saluda con el mayor afecto,—Cierva.»

Dato a La Cierva

Murcia, 6.—El Sr. La Cierva ha recibido esta tarde la contestación a su telegrama, que dice así:

«Presidente del Consejo de Ministros a don Juan de La Cierva:

Conociendo, como en efecto conozco, su criterio radicalmente opuesto a la elevación de tarifas ferroviarias, no puedo sorprenderme por su telegrama ni por su actitud de intransigencia frente a cualquier solución que adopte el Gobierno en sentido contrario a las convicciones que sobre este gravísimo problema ha expuesto usted dentro y fuera del Parlamento.

Todo ello constituye para mí grave contrariedad; pero a mi vez tengo la convicción de que se hace indispensable adoptar en España, respecto a tarifas de transportes, soluciones idénticas a las adoptadas por todos los países, y que no puede el Gobierno pasar más tiempo sin proveer a esa apremiante necesidad si han de evitarse mayores daños para el interés público.

Lamento esta discrepancia en materia tan transcendental, y la contrariedad que pueda suponer para la política de agrupación de fuerzas conservadoras, que estimo, como usted, de gran conveniencia para el país y la Monarquía.

Con el mayor afecto correspondo a su amable saludo.»

LA UNION DE LOS TRABAJADORES

Ratificando el pacto

Desde Barcelona se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama:

«Barcelona, 5, a las quince.—Francisco Largo Caballero.—Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Madrid.

A nuestra llegada a Barcelona reiteramos pacto acogido con entusiasmo por la organización obrera catalana.

Saludos para todos.—Seguí, Quemades y Boal.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Bercia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Bzequiel Eudérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Mamel Ortiz de Pinado, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal» redactores de

Coplas del día

De vuelta

En uno de los varios ferrocarriles que tiene Dato, he vuelto yo a los Mudriles... ¡Traigo buen porte y ganas de pelear! ¡Viva la corte!

¡Traigo, del Pirineo, lectoras mías, las mejillas tostadas para unos días... ¡Vengo moreno! ¡Vengo a reír con Dato! ¡Vengo muy bueno!

La corte, como siempre, no huele a flores... En todo Madrid noto malos olores... ¡Siempre lo mismo! ¡Son síntomas, sin duda, del comunismo!

Por lo demás, mi pueblo sigue tan tonto, esperando a un Metías... (que vendrá pronto). A un enviado que abarate la vida, y aún no ha llegado.

Esto he visto, y melones en las «Vistillas», y dos ministros nuevos en sendas sillitas... Son, sin disputa, melones y ministros la misma fruta.

Esto he visto en la corte de aspecto ingrato, al volver en los trenes que rige Dato. ¡Ya estoy de vuelta! ¡Y la lengua la traigo bastante suelta!

LUIS DE TAPIA

NUESTROS COLABORADORES

Pi y Margall

SUPERVIVENCIA, PROFECIA, ETERNIDAD

¿Por qué el nombre de Pi y Margall ha sido olvidado en el ciclo de estudios que sobre personajes políticos de la Regencia organiza el Ateneo de Madrid? Tal vez porque, ideológicamente, no es Pi y Margall un personaje político de la Regencia. Su pensamiento corresponde, en parte—supervivencia romántica—, a una época anterior; en parte—adivina profética—, a una época posterior...

Como epigono romántico, Pi y Margall no significa un valor constante: su «Sturm und Drang» ha recibido muy desiguales impulsos: con más sinceridad que el viento que ha pasado por las ruinas de catedrales, el que ha barrido las ruinas de salansterios. Tampoco como precursor socialista es siempre seguro: lo que tiene de prudonio parece más lúcido y perspicaz que lo que tiene de platónico. Pero el valor eterno en Pi y Margall no está en su romanticismo ni en su socialismo; está en su federalismo, concretamente. Y mejor aún en el «sentido federal» que en la «doctrina federalista»... Ahí el político no envejece, porque ahí el pensador oscuro se ha amantado a pechos de lo inmemorial.

EL PENSAMIENTO IRONICO

Inmemorial es en las orillas de Mediterráneo la tendencia al pensamiento irónico. Siempre en estos parajes la vida espiritual fué duplicidad. Ni «ironía» designa aquí, naturalmente, una modalidad de lenguaje o de literatura, ni la palabra

«duplicidad» quiere traer calificación éfica que envuelva alusión peyorativa a una nota cualquiera de hipocresía o deslealtad. No. «Duplicidad», «ironía», nos sirven para caracterizar una actitud dialéctica que supera las oposiciones entre contrarios sin destruir lo concreto de éstos. Cuando se dice que la belleza consiste en la reunión de la variedad con la unidad, se viene a decir que toda belleza es ironía.

Un Olimpo como el griego significa la creación irónica por excelencia. La divinidad se declina dialécticamente en plural, y ninguna última instancia hipostática viene aquí a resolver lo múltiple en uno. A pesar de ello, este Olimpo es, hasta cierto punto, monárquico. Una jerarquía unitaria, posible por haberse salvado irónicamente la oposición entre «Dios» y «dioses», le mantiene en orden y conexión armoniosos y le dota de esa belleza inmarcesible, que seducirá y edificará a la vez a tantos siglos y culturas.

Grecia en sí misma, Grecia en su entidad política es otra obra maestra del espíritu irónico. Las ciudades distintas, independientes, prácticamente lejanas por la intercomunicación montañesca difícil o marineramente azarosa; los pueblos, celosos, envidiosos, hostiles, rivales; el idioma, roto en dialécticos recíprocamente incómodos; en la misma religión, la persistencia terca de los cultos locales... Ninguna fusión viene a resolver en unidad tamaño complejidad y entrecruzamiento de oposiciones, ni siquiera ante la amenaza angustiosa del común enemigo asiático. Afortunadamente, un pensamiento, no hipostático, sino jerárquico, ha entrado en juego. Una fusión no se produce; pero sí la federación, concretada en el espíritu anficónico y lúdico, que tiene por órganos las alianzas hegemónicas y la consuetudinaria reglamentación deportiva, con su rotación regular de concursos entre las fiestas de los grandes santuarios.

UNA NACION Y SIETE ERMITAS

El inmemorial federalismo mediterráneo habla otra vez en el pensamiento de la Edad Media y habla en latín y en catalán, en la boca mallorquina de Ramón Lull. Lo importante es que hable en latín y en catalán, precisamente. Lo importante es que en ello se resuelve en un bilingüismo expresivo la autonomía de cultura entre localidad y universalidad.

Dar a una filosofía una lengua vernácula es crear una nación. El Dante iba a adquirir conciencia de ello, y a revelarlo en «De vulgare eloquio». Pero Lull lo hizo prácticamente y un poco antes. La prioridad del mallorquín sobre el toscano en esta gloria, creo haberla establecido suficientemente contra Karl Vossler en alguna ocasión. Aunque convenga abandonar, por lo que el viaje del Dante a París tiene de legendario, la sospecha de un posible encuentro suyo con Lull por los senderos de la colina de Santa Genoveva.

Pero la mente de Miramar fué también la mente de la Sorbona. El creador para los siglos de una nación «separada» era el mismo que pedía, para lo eterno, una cristiandad más ancha y más generosamente dialéctica. El verbo de una cultura local «separada» quiso hacerse carne en una organización universal de la cultura—precursor de Leibniz en lo del «Universale Collegium»—en una república internacional de sabios, reunidos «en siete ermitas junto a la mar».

Para Ramón Lull, alma federal, mente mediterránea e irónica, la Cristiandad fué una manera de Olimpo, plural y jerárquico a la vez.

TRADICION

Esta es la leche que bebió Pi y Margall en lo oscuro. Esta es la que le salva de caducidad a nuestros ojos. Esta la que le priva—la que le libra—de ser considerado como una figura política de la Regencia...

EUGENIO D'ORS

ACLARACION

Con referencia a un artículo sobre «El Jurado», publicado en estas mismas columnas, me hace observar Gabriel Alomar, mi ilustre amigo, que él, en 1908, con anterioridad incluso al veredicto del proceso Lull, sostuvo un criterio jurídico y no exclusivamente sentimental, sobre el pavoroso problema de conciencia civil que se planteaba; y que si, a raíz de la sentencia, dirigió su campaña hacia el indulto más que hacia la revisión del proceso, fué, no por infidelidad al desnudo radicalismo que tantas veces ha embellecido clásicamente su pensamiento de escritor, sino por juzgar poco oportuno el momento para una agitación en este último sentido.

Es de justicia recordarlo.

CRONICA SANTANDERINA

Materia y espíritu

Con excelente y equitativo acuerdo la Prensa local, que en cumplimiento de su misión informativa ha dedicado siempre cierto espacio en sus columnas para dar referencia de los banquetes políticos, literarios, artísticos o simplemente cortesanos, ha cumplido también su oficio dando noticia de otro banquete últimamente celebrado, y que no deja de ser notable como signo de los tiempos.

En el restaurante Tai (que no es cosa de hacer reclamos gratuitos) se han reunido en fraternal banquete los chofers de unas cuantas personalidades opulentas de la colonia para celebrar la terminación del verano. En un inciso filológico, diré que adopto la palabra chofer como españolización del vocablo «chauffeur», porque así está ya sancionada por el uso, y me parece lógico, ya que resulta largo decir conductor de automóvil, y decir mecánico es de una amplitud desconcertante. Tampoco es admisible, para expresión de lo que se quiere manifestar, la traducción literal del vocablo, según la cual se les llamaría calentadores, cosa que habla de prestarse a la chanza excesiva, o abrasadores, como se tradujo el nombre de «chauffeurs» que llevaba la banda de incendiarios que asolaba algunas regiones de Francia a fines del siglo XVIII. Los chofers, pues, reuniéronse en banquete, con su correspondiente simposio, dicho sea para mayor claridad, o su conversación, plática y comentario, dicho sea para que lo entienda más gente.

Los chofers son los que exhiben y conducen, no sólo el automóvil, sino la vanidad de sus amos, y quienes disponen de su más o menos preciosa existencia. Tienen ya con esto una superioridad acerca de ellos. Y quién sabe si no es en esto solamente. Y si los patronos se reúnen en comidas transcendentales, de las cuales hablan luego los periódicos, no hay nada que impida a estos empleados suyos congregarse de igual modo y con idéntica publicidad, citándose uno por uno sus distinguidos nombres y los de los señores a quienes prestan, mejor dicho, a quienes cobran, sus servicios.

Pero esto es lo que está mal. Que manifiesten una vanidad, refleja de la de sus amos, y que se amparen bajo sus vacuos apellidos, títulos y cargos. Han debido dar sus nombres sotos, sin mezcla patronal de ninguna clase, porque el caso no suele ser como para ponerse en las tarjetas. Y, al contrario, lo moderno, lo progresivo será que el ricacho y el ministro digan después de su nombre: «Conducido por Fulano de Tal».

Pero todavía estamos algo atrasados. Baste decir que aquí sería un excelente gobernador el señor Bas, que ha sido en Barcelona un infeliz retardatario. Lo que allí ha motivado las justas quejas de los concurrentes a los baños de San Sebastián, acostumbrados a las helénicas plasticidades, sobre el fondo clásico del Mediterráneo, ha sido aquí, por el contrario, un clamor honesto de los pudibundos, que miran con muy malos ojos la mezcla de sexos en la playa, que, por lo visto, no en balde se llama de «Los Peligros», y en la cual se baña la gente pobre. Acaso esta desdichada calidad de los baños de «Los Peligros» es la que hace abominable y vitanda esa confusión, que en la gran playa donde se baña la gente adinerada no tiene nada de reprehensible y vituperable.

Juntos o separados, lo importante es que los pobres, como los ricos, se bañen. El agua, el aire y el sol son casi toda la vida. Y este país, aunque durante la mayor parte del año no reciba con toda su fuerza la caricia solar, es tierra vana donde la vida se prolonga grandemente y se conocen personas centenarias. Probablemente fué en esta recia Cantabria donde aquel viajero encontró, a la entrada de un pueblo, un viejo muy viejecito, que estaba llorando como un niño.

—¿Por qué llora usted, buen anciano? —le interrogó amablemente.

A lo que el otro, todo compungido, contestó, con voz hiposa:

—Porque me ha pegado mi papá.

Asombrado el forastero, continuó preguntando:

—¿Y por qué le ha pegado a usted su papá?

—Porque no he querido hacer una cosa que me mandaba mi abuelito.

Maravillado el interrogante, hizo su última inquisición:

—Pero, ¿cuántos años tiene su abuelito de usted?

—No lo sé, porque ya he perdido la memoria; pero en aquella casa vivió el cura que le bautizó.

Cierto que en esto de vivir mucho in-

La invasión de Polonia

Los rusos vuelven a tomar la ofensiva
Oncovia, 6.—La batalla ha entrado en una nueva fase. Los rusos, comprendiendo el terrible peligro que corre la caballería de Budienny, concentraron grandes fuerzas de infantería para emprender una acción en su favor.

El sábado han comenzado una contraofensiva en la región del Bug, entre Vladimir, Volinsky y Samozze, así como en la región de Nínalpa, en un punto en que el ferrocarril permite la rápida conducción de tropas.

Los polacos se sostienen en todas partes; pero la ofensiva para liberar la Galizia oriental está detenida momentáneamente.

La ayuda francesa a Polonia
Dantzic, 6.—La descarga de municiones destinadas a Polonia se efectúa ahora normalmente en el puerto de Dantzic. Ayer fueron descargados dos navíos franceses que conducían tanques para el ejército polaco.

Los aliados refuerzan la guarnición de Dantzic

Dantzic, 6.—Noticias de procedencia alemana dicen que en breve quedará reforzada la guarnición aliada de Dantzic con fuerzas francesas, inglesas e italianas procedentes de los territorios plebiscitarios de Prusia.

El alto comisario, Tower, había solicitado 25,000 hombres más.

Han llegado varios buques de guerra franceses y sus esquadras varios ingleses y norteamericanos.

La Misión militar francesa en Polonia
Heinsforta, 6.—Ha llegado a Kovno la Misión militar francesa, que se hallaba en Riga, advirtiéndose fud llamada de urgencia.

No hay plebiscito
Varsovia, 6.—El Gobierno polaco, según noticias oficiales, parece haber renunciado definitivamente a la idea de un plebiscito para los territorios plebiscitarios polacos.

Comunicado ruso
Zurich, 6.—Un radiograma de Moscú, con fecha de ayer, dice que el comunicado del Estado Mayor de esta noche dice lo siguiente:

En la región de Brest Litovsk continúan los combates en el Norte y Noroeste.

En la región de Cielin rechazamos al enemigo hasta la orilla izquierda del Bug.

En la región de Kóif, en un contraataque nuestro, rechazamos al enemigo, al cual hicimos 31 prisioneros, apoderándonos de 30 ametralladoras y varios cañones.

En el sector de Crinca continúan violentos combates.

Las negociaciones rusopolas
Munich, 6.—Un aerograma de Moscú dice que en la quinta reunión de la Delegación de Minsk, el presidente de la Delegación rusa confirmó que el Gobierno de los Soviets acepta que las negociaciones se trasladaran a Riga.

Ha llegado ya a esta población la Delegación soviética, a la cual se han aumentado algunos miembros y será presidida por el señor Jossa.

El presidente terminó diciendo que los incidentes ocurridos en Minsk se consideraban litigiosos.

Los rusos preparan la defensa de sus costas
Bastocrohn, 6.—Telegramas de Helsingfors haber sido vistos dos buques, con bandera bolchevique, que coloraban minas flotantes cerca del faro de Styrzuddes, en aguas de Finlandia.

Un artículo de Trotsky
París, 6.—El periódico «La Batalla» reproduce un artículo de Trotsky, publicado en el «Hamburger Volkszeitung», protestando contra las afirmaciones hechas por ciertos periódicos, asegurando que los directores de la Tercera Internacional tienen el propósito de imponer a los partidos socialistas extranjeros exigencias dictatoriales, en lugar de someterse a las directivas generales.

Protesta Trotsky contra las maniobras de los socialistas amigos de Longuet, que pretenden imponer a los trabajadores una táctica pasiva, esforzándose en convenciones de que todavía no ha llegado la hora de la dictadura proletaria y desorientando por tanto una política contrarrevolucionaria, que perjudica inmensamente a los intereses del elemento obrero internacional.

La situación de las tropas de Wrangel
Constantinopla, 6.—Un radio de Sebastopol, fechado en 2 de Septiembre, da las siguientes informaciones sobre la situación de las tropas del ejército del general Wrangel. En el frente del Cáucaso y del Cuban no ha habido ningún cambio. En la Península de Tainan se desarrollan combates obstinados. El adversario ha hecho intervenir en la batalla fuerzas considerables.

En dirección de Alexandrowsk las tropas desencadenaron una contraofensiva. Hemos hecho prisioneros y capturado ametralladoras. En el curso inferior del Dnieper nuestra tropa, desarrollando un ofensiva, se han acercado al río e hicieron gran número de prisioneros y capturaron importante botín.

La guerra entre Lituania y Polonia es un hecho
Varsovia, 6.—El comunicado de anteayer, dice:

«Unos destacamentos, formados por elementos lituanos franquearon la línea de Casron, atacando a los destacamentos de caballería polaca.

Tres divisiones enemigas han intentado inútilmente atravesar el río Bug, sufriendo enormes pérdidas.

Hemos ocupado la ciudad de Kasron.»

Entre polacos y lituanos
París, 6.—Acaba de producirse un hecho grave. Destacamentos lituanos han atacado a la caballería polaca en Eins, Suwalki y Au-

gustowo. Estas tres villas, situadas al Este de la antigua frontera de Prusia oriental, habían sido reconocidas a Polonia por la Entente. La simultaneidad de los ataques que acaban de producirse no deja ninguna duda sobre el modo con que ha sido concertado.

Es evidente que los lituanos asaltaron de acuerdo con los bolcheviques.

Nuestro enviado especial habla de la omisión que la noticia ha ocasionado a los asaltos y dice que Polonia, viéndose invadida, parece dispuesta a responder con una declaración de guerra a Lituania.

Si embargo, se puede esperar que se darán consejos de moderación al Gobierno polaco y que podrá ser desistida la eventualidad de este nuevo conflicto.

Las tropas polacas tenían derecho a recapturar estas ciudades, que se encuentran en el interior de la línea propuesta por lord Curzon. Pero los Soviets han manifestado una habilidad no menos indiscutible, al abandonar estas ciudades a Lituania.

Se teme la ruptura
Varsovia, 6.—La situación creada por la agresión de Lituania contra las tropas polacas se considera aquí como de una extrema gravedad, y se afirma que si el Gobierno lituano no suministra explicaciones satisfactorias, Polonia, a pesar del sincero deseo de paz de sus directores, se verá obligada a recoger el desafío y a declarar la guerra con todas sus consecuencias.

Por desgracia, está fuera de duda que el Gobierno de Kovno, que está bajo la influencia de Moscú y de Berlín, ha obrado con premitación y ha preparado indudablemente un golpe de sorpresa.

La agrupación de las unidades combatientes y la concentración de material de guerra, relativamente importante, le demuestran suficientemente.

EL AMOR A LA FUERZA

Asesino y suicida
Antecedentes
León Montoya Vizcarreños, de treinta y un años, obrero de la sección de vías y obras de la Compañía de tranvías, que vive en Arzobispo, 23 (Punto de Vallecas), y Constantina García, de veintidós años, sirvienta, domiciliada en la calle del Pacífico, 17, sostuvieron relaciones hace algún tiempo, y todo estaba dispuesto para casarse en fecha próxima.

La muchacha aprovechó todos sus recursos y ahorros para adquirir el ajuar de la casa del futuro matrimonio.

No dudando de la honradez de su novio, le hizo entrega de todos los enseres; pero León los malvendió, dando lugar a que Constantina, indignada con razón por esta conducta, pusiera término a aquellos amores.

Al principio parece ser que a León no le produjo molestia alguna la determinación de su novia; pero poco tiempo después se enteró León Montoya de que Constantina se había puesto en relaciones amorosas con un cabo de Artillería de la guarnición de Vicálvaro.

Entrado León de esto, se entrevistó con su novia y la invitó a reanudar sus interrumpidos amores.

Constantina, mujer de enérgica resolución, contestó negativamente a su ex novio y éste insistió en su demanda, obteniendo siempre la misma respuesta.

El crimen
Esto hizo que germinase en León el deseo de vengarse, y ayer tarde esperó a su ex novia en las inmediaciones de la Basílica de Atocha, junto a una fuente, donde sabía que Constantina tenía por costumbre acudir de doce y media a una.

Efectivamente, pocos momentos después apareció Constantina con un cinturón en la mano, y según cuentan los muchachos, vestidos presenciales del hecho, León y su antigua novia hablaron algunos instantes, no pudiendo prevenir la tragedia que poco después iba a desarrollarse.

Dicen los testigos que sóbitamente se vieron sorprendidos por la sangrienta escena, León, empujando un arma, arremetió contra su víctima repetidas veces, hasta verla caer en tierra, bañada en sangre.

El agresor entonces volvió el arma contra sí mismo, asestandose varios golpes.

En auxilio de las víctimas
Al revuelo que produjo en el lugar del suceso acudieron varios soldados del cuartel inmediato, que recogieron a los heridos y los trasladaron a dicho edificio, donde les prestó los auxilios médicos de urgencia el capitán médico del regimiento de Wad-Rás.

La joven, que presentaba tres heridas en el pecho y otras tres en la espalda, falleció a los pocos momentos.

Su agresor, a pesar de encontrarse también en grave estado, pudo ser trasladado a la Casa de socorro, en donde seguita ayer tarde en estado prágónico.

Habla el agresor
El agente de la primera brigada, Sr. Boyer, que casualmente pasaba por el lugar del suceso momentos después de haber ocurrido la tragedia, interrogó al agresor, que se revolvía bañado en sangre.

—La he matado—dijo el suicida—porque la quiero mucho, y ella no me corresponde.

El Juzgado militar se inicia
Aunque por haber ocurrido la muerte de la víctima en el cuartel de María Cristina, como el hecho ocurrió fuera de su recinto, y pertenece de lleno a la jurisdicción ordinaria, el Juzgado militar se ha limitado de entender en el sumario que se incoe por este suceso.

Formidable incendio
Avila, 6.—Se ha registrado un violento incendio, que comenzó en un montón del término de Laurota.

Favorecido por el aire, se propagó a otros montes de Mombeltrán y Santacruz del Valle. Se han quemado más de 37,000 pinos.

Consejo de ministros

En la Presidencia
Los ministros se reunieron poco después de las cinco de la tarde para celebrar Consejo.

Una hora antes llegó el jefe del Gobierno, quien recibió entre otras visitas, la del alcalde interino, Sr. García Carriada, que fué a darle cuenta del estado del conflicto en el ramo de construcción en lo que se refiere a las gestiones por él iniciadas para resolver este asunto, y la del Sr. García Molinas, para tratar de la mendicidad en esta corte y medios encaminados a la represión de la misma.

El ministro de Fomento, que llegó después del Sr. Dato, dijo a los periodistas que llevaba a la resolución del Consejo varios asuntos, que, una vez acordados, daría cuenta de ellos en la nota oficial.

Agregó que trataría del asunto de trigas y harinas, en vista de las reclamaciones que el nuevo régimen ha producido entre agricultores y harineros.

Manifestó el ministro de Gracia y Justicia que sólo atendería expedientes de trámite y algunos de indulto regimentarios, y el de Hacienda, la distribución de fondos del mes y varios de fijación de capital a Sociedades anónimas extranjeras.

El de Instrucción pública manifestó que se había encontrado, al posesionarse del cargo, con los expedientes desatendidos al día, y que él, por su parte, no había tenido tiempo aún para llevar asunto alguno al Consejo.

El vicario de Eza llevaba también asuntos corrientes, y añadió que daría cuenta de algunos asuntos realizados sobre cuestiones de su departamento.

El ministro del Trabajo dijo que tenía de informar del estado de varios conflictos sociales de provincias, sometería al Consejo un proyecto de decreto dando carácter oficial a las Bolsas del Trabajo.

Se trata por esta disposición de dar a dichos organismos una constitución de que hoy carecen y un aliento oficial, pues han sido creados por iniciativas particulares muy laudables. Además, por el mismo decreto se simplificará la acción de las Bolsas del Trabajo, que, sin perder su autonomía, tendrán la intervención del Gobierno, para que puedan enviarse obreros de las provincias donde sobren a aquellas otras donde falten, y para estudiar los casos del paro forzoso y distribución de la pequeña consignación que para este objeto figura en los Presupuestos.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

Los altos cargos.—El nuevo régimen de trigas y harinas.—Supresión de la Comisaría de subsistencias.—El ferrocarril Ferrol-Gijón.—Otros asuntos

Terminó el Consejo después de las ocho y media de la noche, y el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Se acordó nombrar subsecretario de Gobernación al Sr. Wals y director general de Prisiones a D. José María Cervantes.

Se aprobaron los asuntos siguientes:

De Guerra.—Un proyecto de decreto aumentando los sueldos a los maestros armeros y clases similares, de acuerdo con la autorización concedida por la ley de Presupuestos. Otros concediendo sueldo complementario a las fuerzas de Policía indígena de Marruecos.

De Hacienda.—Distribución de fondos del mes. Fijación de capital a varias Sociedades extranjeras para la contribución de utilidades.

De Gobernación.—Arriendo por concurso de un local para oficinas de Policía en Barcelona.

De Fomento.—Nuevo régimen para la venta y circulación de los trigas y harinas, inspirado en la libertad del tráfico dentro de la Península y de la absoluta prohibición de salida.

Se publicará en la «Gaceta» de hoy martes.

El ministro de Fomento informó de haber adquirido hasta hoy en el extranjero 137,000 toneladas de trigo, estando ya sobre muelles 27,000 y en camino 8,000, proponiéndose realizar nuevas adquisiciones.

Se aprobó un decreto suprimiendo la Comisaría de Subsistencias, distribuyendo los servicios entre otras dependencias de carácter permanente, y otro suprimiendo el Comité de Tráfico marítimo, y creando una Comisión Liquidadora de la misma.

Se acordó iniciar desde luego la construcción de las obras del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

De Trabajo.—Se aprobó un proyecto de decreto reglamentando las Bolsas de trabajo y oficinas de colocaciones, dictando reglas para distribuir las subvenciones consignadas en el Presupuesto.

Acerra de los conflictos sociales, el Consejo acordó facilitar la siguiente nota:

El Gobierno y los conflictos sociales
Las deportaciones.—La supresión del Jurado.—La unión de socialistas y sindicalistas

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de los conflictos sociales en provincias, señalando la circunstancia de que se pretende producir en el elemento obrero alguna excitación fundada en supuestas deportaciones.

No puede hablarse de deportaciones tratándose de extranjeros, pues aquella pena implica la pérdida de derechos civiles y tenía el carácter de perpetuidad.

Ni aun restableciendo su verdadero concepto puede fundarse en la realidad protesta legítima, ya que se ha limitado la medida gubernativa a señalar en el territorio nacional el punto en que se consiente a aquellos residir, en vez de expulsarlos absolutamente del mismo, lo cual, no sólo es un atributo indudable

de la soberanía, sino que está practicándose en estos instantes en otros países, sin que nadie los ponga tacha de ilegalidad, incluso tratándose de españoles, que en número considerable han sido reintegrados a España.

En el momento mismo en que las naciones de donde proceden los conducidos a Fernando Póo están dispuestas a recibirlos, no podríamos obstaculizar alguno para su repatriación, pareciendo inhumano expulsarlos a fines y dejarlos al arbitrio de sus propios países, donde no quieren recibirlos.

El número de conducidos a Fernando Póo es solamente de diez, por haber desembarcado dos en Cádiz, habiéndose sometido allí a esos dos a una información para ver si resultaba posible dejarlos en la Península, pues los demás tienen antecedentes que no permiten su residencia en ella.

Otra de las supuestas persecuciones de que se habla es haberse suspendido el funcionamiento del Jurado en Barcelona, conforme a lo que en la propia ley se ha establecido para cuando la Administración de justicia no pueda ejercitarse libre y desembarazadamente, caso que actualmente han acontecido por unanimidad todos cuantos intervinieron en el expediente instruido en debida forma.

La Prensa ha reseñado las graves amenazas y censuras de que vienen siendo objeto los Jurados, discutiendo, si no imposibilitando, el libre ejercicio de su misión, y aun en la de ayer se da cuenta de amenazas de muerte producidas en Málaga con motivo de una próxima visita ante el Jurado de aquella capital.

En tales circunstancias, no es justo exigir a los ciudadanos el ejercicio de una misión que no ha sido la de su vocación profesional.

Es evidente que el caso previsto en la ley no estivo nunca tan señalado como en las circunstancias actuales.

Es también de observar que los jueces de derecho proceden con tan severo escrupulo y espíritu de justicia, que dictaron sentencias absolutorias en los casos en que hasta ahora han intervenido, siendo verdaderamente extraño que tales hechos se señalen como prueba de inprocedencia en la medida adoptada, que no se ha propuesto estimular conductas impropiedades.

Otra de las inexactitudes que se expresan es la de supuestas detenciones gubernativas, cuando sólo en casos muy señalados y en cortísimo número se realizaron, haciéndose frecuentes revisiones para que, sin motivo verdaderamente grave y fundado, no continúen.

En cuanto a la disolución de Sociedades y clausura de Centros, es notorio que se ha hecho muy escaso uso de las facultades que concede la ley al Gobierno, y por esto se dió tanta libertad para la propaganda de las ideas y hasta medios, mientras no se llegue a la preparación del delito, y que han podido reunirse en los momentos en que se producen amenazas de alteración del orden por muchos elementos y las representaciones de los partidos y organismos más avanzados y pagar alanzas sin que se les haya puesto estorbo.

Obsérvese, pues, un afán infundado de producir inquietudes; pero sin que ello aparte al Gobierno de su camino, que consiste en proseguir las reformas de carácter social que viene elaborando para amparar en sus aspiraciones económicas a los trabajadores y respetar las propagandas de ideales, pero adoptando también cuantas disposiciones tenga a su alcance para impedir la violencia y castigar el delito.

Aun cuando nada dijo el conde de Bugallá, se sabe que el Consejo dedicó con preferencia su atención a los resultados que en la realidad puede tener la unión de socialistas y sindicalistas.

Se ratificó el criterio, ya anticipado por el Sr. Dato, de que, constituyéndose el pacto para fines puramente políticos, el Gobierno debe prevenirse para evitar que puedan tener desarrollo los planes que se proyectan.

Las tarifas ferroviarias
Según dijo el ministro de la Gobernación, el Consejo no trató del asunto del aumento de las tarifas ferroviarias.

Parece, sin embargo, que algo se habló de ello, con motivo de haber dado el Sr. Dato lectura del telegrama que le ha dirigido el Sr. La Cierva ratificándose en su actitud, contra al aumento de las tarifas por decreto.

El asunto lo tiene tan adelantado el jefe del Gobierno, que se insiste en que el decreto que viene anunciándose no tardará muchos días en publicarse.

La venta de huevos
El concejal inspector de mercados, señor López Baeza, ha dirigido a la alcaldía-presidencia la siguiente comunicación:

Vista la anomalía que existe en el mercado de huevos, entregado en manos de intermediarios y acaparadores, los cuales, burlando las órdenes de esa alcaldía-presidencia, hacen las transacciones en paradores y aun en el mismo mercado, sin poner a la vista del comprador el género que venden, por tenerlo almacenado, el que viene por carretera en los mencionados paradores, y el que viene por ferrocarril en las cámaras, alegando no tener obligación a presentarlo para su venta en el mercado de los Mostenses, y haciendo, por lo tanto, las operaciones a gusto del intermediario y acaparador, sin que haya ley que ponga coto a estos abusos por parte de dichos señores, haciendo que la mercancía alcance precios exorbitantes en perjuicio del público en general, el concejal delegado que suscribe pide que se haga extensivo a este artículo por la Junta provincial de Subsistencias el acuerdo de 1 de Septiembre de 1918 relativo a las patatas, para que toda la mercancía de huevos que se introduzca en la capital, tanto por carretera como por ferrocarril, sea conducida al citado mercado de los Mostenses, único oficial para hacer las referidas transacciones, por estar clasificado dicho género como artículo de primera necesidad, y conseguir de esta forma su abaratamiento.»

La situación en Zaragoza

Tranquilidad.—Estado de las huelgas
Zaragoza, 6.—En las calles de la ciudad se advierte mayor animación y menos vigilancia. En el servicio del alumbrado siguen notándose deficiencias.

Circulan más tranvías que en días anteriores.

El Centro Electrotécnico, con los elementos que ha mandado a esta capital, coadyuvó grandemente a la reparación de las averías que hablan causado la paralización intermitente de la circulación de los tranvías.

La huelga que sostienen los electricistas, y las demás que están planteadas continúan sin resolverse.

Los consejeros de las Compañías eléctricas y una Comisión de huelguistas celebraron una reunión en que llegaron a un acuerdo, en lo que se refiere al aumento de jornales; pero al decirles los consejeros que tendrían, para que se diera efectividad a dicho aumento, que darse de baja en los Sindicatos, contestaron los obreros que a su vez tendrían ellos que darsa de baja en la Sociedad patronal.

El nuevo gobernador
Zaragoza, 6.—Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de esta provincia, señor conde de Coello de Portugal. Momentos después de celebrado ese acto, recibió a los periodistas, manifestándose que era su propósito obrar independientemente de la capitania general, porque quiere que mi despacho no pueda parecer que resulta una derivación del de la capitania general de la región, si bien la autoridad militar y yo hemos de obrar con perfecta armonía.

Mi primera gestión será la que tienda a atender a dar solución al pleito municipal que encuentro planteado, y después, atenderé debidamente a la actuación que habrá de desarrollarse en lo que se refiere a los conflictos sociales.

Tengo citados para hoy a los concejales que se encuentran en la población para invitarles a que se reintegren a sus puestos, aunque bien sé que no negarán a hacerlo la mayoría de ellos.

Sé que algunas personas hablan propuesto que se convocara una reunión de la Junta de autoridades, para que en ella se acordara un acto de desagravio. Pero como no reinó unanimidad para realizar este propósito, y no pudo recaer acuerdo continúa funcionando Zaragoza sin Ayuntamiento.

El alcalde dimisionario Sr. Hornos, ha sido llamado de Paracuellos, donde se encuentra veraneando.

He sabido que cuando llegó se ha negado resultantemente a continuar desempeñando la alcaldía, y los ruegos que yo, como gobernador, le he dirigido, tampoco han sido suficientes para convencerle, manifestándose que él lo que únicamente hará será regar a los concejales que vuelvan a reintegrarse en sus puestos.

No se admiten las incapacidades
Zaragoza, 6.—Esta tarde se ha reunido la Comisión provincial y ha acordado no admitir las incapacidades presentadas por los concejales.

Después de la reunión fueron a dar cuenta al gobernador de dicho acuerdo.

Se espera con interés la decisión que adopte el gobernador.

Nuestra acción en Marruecos
Despacho oficial
Un telegrama oficial recibido de Tetuán dice que la columna de la mehalla, con elementos de fortificación, apoyada por un tabor de regulares, ocupó sin novedad Yebel Jassa, estableciendo una posición situada en el macizo de Beni Hosmar, en su límite con Beni Said y Beni Hassan, cerrando el único acceso que quedaba por cubrir al valle de Tetuán desde Beni Hassan de Acha.

La Agrupación Socialista Madrileña
Elección del Comité
El domingo por la noche comenzó en la Casa del Pueblo la antevotación para elegir el nuevo Comité.

Continuó anoche, de nueve a once, y seguirá hoy, de ocho a diez, también en la noche.

En acto se verifica en el vestíbulo de la Casa del Pueblo, según costumbre.

Se recuerda a todos los afiliados que están obligados a tomar parte en dicha votación.

A más de Comité, se eligen cuatro compañeros para la Comisión electoral y uno para que represente a la Agrupación en el Consejo interino de la Editorial Socialista.

El comunismo en Alemania
Berlín, 6.—El «Berliner Tageblatt» publica informes sobre la organización de comités que hacen actualmente los comunistas en Berlín.

Este proyecto, que implica la movilización de cerca de 14,000 individuos, divide la ciudad en 25 sectores. Las fuerzas revolucionarias están agrupadas en 11 batallones de cinco compañías cada uno. Los efectivos normales de una compañía serán de 100 hombres en tiempo ordinario. Los cuadros subsistentes serán completados en el momento de acción por obreros.

Esta organización, rigurosamente militar, no posee cañones. Por el contrario, dispone de un gran número de ametralladoras y armas de fuego. Todas las semanas se efectúan cursos de instrucción, donde se enseñan los métodos para combatir en las calles. El jefe supremo de esta organización es un tal Reale.

DESDE LONDRES La real prerrogativa

La mente es simétrica y ve las cosas con simetría. Distingue anverso y reverso, pro y contra, derecha e izquierda, alto y bajo. La realidad es compleja y varía, y se mueve con entera libertad. Raro es, pues, el caso en que la realidad, comportándose de manera simétrica, coloca los hechos en forma que con no más mirarlos ilustren los razonamientos de la mente.

En aquel artículo se comentaba la actitud de los obreros irlandeses ante el reciente peligro de una guerra entre Inglaterra y Rusia. Hacíase ver cómo ante este peligro los obreros organizados habían amenazado con una huelga general. No había como esta amenaza era un ataque abierto a la Constitución, pero se llegaba a la conclusión de que, vistas las numerosas fuerzas burguesas y burocráticas que actúan en la sombra para falsear o forzar en la práctica la voluntad y la opinión nacionales, los obreros estaban moralmente justificados en pesar, por todos los medios a su alcance, sobre el ejecutivo, con el fin de contrarrestar de este modo la acción de otras presiones, no menos fuertes, si menos manifestadas.

Los hallamos ahora en presencia de un caso inverso. El alcalde de la ciudad irlandesa de Cork, diputado sinn féin, ha sido encarcelado por el Gobierno inglés y encausado en una prisión inglesa. El joven diputado juró al ser prendido que antes de que pasase un mes estaría de vuelta o muerto. Lleva hoy diecinueve días de presidio, y dicen los periódicos que no pasará de mañana sin entregar su alma a quien se la dió, como dice nuestro Jorge Manrique.

La opinión irlandesa está, naturalmente, inflamada. Eso es, al fin y al cabo, lo que se propone el hoy famoso sinn féin. A fuerza de sacrificios individuales como éstos, se ha forjado recientemente esa alma moderna irlandesa que une a la tenacidad inglesa un ardor y una imaginación de que carece el inglés. Pero la opinión inglesa no está menos solidaria. Todo el liberalismo y todo el obrerismo inglés desean ardientemente que Mac Sweeney, así se llama el preso, sea puesto en libertad, y ello con el objeto de evitar que se añada un nombre más a la ya larga lista de las víctimas de esta trágica cuestión irlandesa. Hay muchos ingleses que creen que la cuestión de Irlanda, precisamente por estar hoy más grave que nunca, está en vísperas de su solución. Se dan síntomas de esperanza, tales la reunión de influyentes unionistas irlandeses, que ha pedido al Gobierno conceda a Irlanda una amplia autonomía, según el modelo del Canadá. El unionismo, como tesis política, está muerto, y sólo subsiste como pasión que envuena las posturías del centenario duelo. Por esta razón, los optimistas ansían se eviten errores políticos como el que representa el dar un nuevo mártir a la causa extremista en el momento en que un poco de generosidad y de tacto todo se podría salvar.

¿Qué actitud toma el Gobierno? Es menester confesar que Mr. Lloyd George parve, en lo de Irlanda, dejado, no ya de la mano de Dios, sino de su propia experta y sabia mano de gobernarle. El primer ministro, pese a su abnegación nacionalista, se niega a dejarse ablandar. Desde Lucerna, donde descanza de su árdua labor, ha telegrafiado a quienes le pedían la libertad de Mac Sweeney que el Gobierno no podía debilitar la autoridad rindiéndose a todos los presos que se negasen a comer. El Gobierno, incapaz de moverse cuando Mr. Lloyd George está quieto, sigue esta consigna. Y el alcalde de Cork se muere por momentos. Y el crédito moral de Inglaterra baja.

El sobrino de Mr. Redmond, aquel jefe parlamentario irlandés, tan patriota y tan británico a la vez, tuvo la feliz idea de solicitar del rey perdón para el reo. Mueve a Mr. Redmond el deseo de que no se rompan los lazos anglo-irlandeses, ya gravemente relajados. Su súplica halló indudable eco en la voluntad real, pues el rey Jorge mandó a Mr. Redmond una respuesta telegráfica muy efusiva, en la que se transparentaba, si bien discretamente, un franco deseo de que Mr. Mac Sweeney recobrase su libertad. Pero el rey es constitucional, y aun en el uso de su prerrogativa, hubo de someter toda la correspondencia que recibió sobre el asunto—que fué numerosa—a sus ministros y esperar de éstos el consejo; es, a saber, la orden de obrar en uno u otro sentido.

Seamos, sin embargo, lógicos y no fanáticos. Evitemos ese fanatismo de izquierda que se niega a permitir al rey lo que permite a los obreros. En este momento, el rey de Inglaterra estaría moralmente justificado si, a un trueno de provocar una crisis, hiciera uso de la real prerrogativa frente al consejo en contra de sus ministros. Las razones en apoyo de esta opinión son, por lo menos, las siguientes: Primero, que el rey no es una marioneta de firmar decretos ministeriales, sino un Poder moderador, un hombre de carne y hueso para afrontar en momentos graves

responsabilidades. Segundo, que el monarca es de suma gravedad, pues Mac Sweeney es el símbolo de la unión anglo-irlandesa, hecho tan fuerte como el que ata a la vida el exangüe cuerpo del mártir irlandés. Tercero, que el Gobierno inglés tiene frente a una parte importante de la opinión inglesa, quizá la mayoría. Cuarto, que tiene frente a toda Irlanda, y al fin y al cabo, el rey lo es de Irlanda tanto como de Inglaterra. Quinto, que es menester, para reconquistar moralmente a Irlanda, un acto grande, imaginativo y solemne, y que nunca, como en estos momentos, se deja de ver más claramente la utilidad de una figura simbólica como la de un rey.

Y a no quedan a la cuestión irlandesa más que dos soluciones: o la independencia absoluta, que es poco probable, porque a ella se oponen los irlandeses hasta por las armas, o la unión permanente monárquica o de la corona, bajo dos Parliamentos, si no igualmente soberanos, poco menos. Un acto personal del rey, saltando por encima de su primer ministro inglés, le dejaría libre y ancho para el día de mañana ser el rey de Irlanda libre o autónoma. Y esto, la capacidad del rey de Inglaterra para ser rey de Irlanda, es la clave del porvenir, no ya para Irlanda, sino para Inglaterra y para el Imperio británico.

SALVADOR DE MADARIAGA

Notas militares

Una visita al cuartel de la Montaña Ayer mañana, a las once, visitó el ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, el cuartel de la Montaña, en la parte en que se aloja el regimiento de Covadonga. Reperaban al ministro el capitán general, Sr. Aguilera; el gobernador militar, don Ataulfo Ayala; el general de la brigada, don José García Moreno, y el coronel del regimiento, D. Manuel Borguete.

El regimiento, formado en el patio, recibió al ministro con los honores de organización, y después de pasar el ministro ante las filas de soldados, desfilaron éstos en columnas de honor. Recorrió el vizconde de Eza todos los locales, enterándose de las deficiencias de alojamiento que necesitan más inmediata corrección y después visitó los barracones construidos a espaldas del referido cuartel y que han de servir de alojamiento a las unidades de ametralladoras del susodicho regimiento de Covadonga, para que así pueda quedar libre para el batallón de instrucción el cuartel de infantería establecido en el campamento de Carabanchel.

El ministro salió complacido de la visita. A Guadalupe Hoy, a las cuatro de la tarde, acompañó el general Echagüe, jefe de la Dirección de Aeronáutica, al ministro de la Guerra a Guadalupe a visitar los campos, parques y talleres de aviación y aerostación instalados en dicha plaza.

Donativo del ministro El vizconde de Eza ha dispuesto que de sus haberes del presente mes se entreguen 1.000 pesetas al Colegio de Huérfanos de Carabineros de Alfonso XIII, haciendo igual donación del resto de su sueldo a los huérfanos de otros establecimientos militares análogos.

El director general de Carabineros, para aplicar el donativo en armonía con los deseos del ministro, ha dispuesto que se abran cartillas de Los Previsores del Porvenir a los huérfanos, a fin de que directamente reciban el beneficio de que se les ha hecho objeto.

LA POLITICA

La mañana del presidente

El Sr. Dato confirmó que dentro de breves días vendrá el gobernador de Zaragoza a Madrid para conferenciar con el conde de Buñuel. He leído—agregó—en algún periódico un telegrama en el cual sin duda debe haberse cometido un error de transmisión o de interpretación. Se dice en él que en Nueva York se habla abierto una suscripción con objeto de que el acorazado «Alfonso XIII» pueda seguir unos días en aquel puerto. La cosa es tan absurda que no vale casi la pena de rectificarla. Este telegrama debe haberse confundido con otro, que es exacto, dando cuenta de que la colonia española en Nueva York ha abierto una suscripción con objeto de agasajar y obsequiar a los tripulantes de dicho barco.

Visita al valle de Arán

En el expreso de Barcelona salieron ayer, con objeto de hacer la proyectada visita al valle de Arán, el director general de Obras públicas, Sr. Castell, y los jefes técnicos del ministerio de Fomento.

Las comunicaciones con Canarias

Ayer recibió el presidente del Consejo a una Comisión de diputados por Canarias, que le interesó que se aumente el servicio de comunicaciones al hacerse la nueva concesión de transportes marítimos.

Los agricultores castellanos

Salamanca, 6.—Los agricultores salmantinos han aplazado, en vista de las circunstancias políticas, el llevar a la práctica los acuerdos adoptados en la asamblea del día 23. El día 11 celebrarán una nueva asamblea, en la cual se adoptarán en definitiva importantes resoluciones.

Explosión de dos petardos

Coruña, 6.—A las nueve de la noche han estallado dos petardos junto a las grúas de vapor del muelle de Lineros Rivas, causando daños de consideración.

Ondas herzianas

La vibración aérea contra el granizo

Después de varios ensayos realizados por la Academia de Ciencias de Italia, se ha comprobado la decisiva importancia de una vibración aérea producida por un aparato que vibrará en las proximidades de las nubes en los días estuosos y serenos, propicias a la formación del granizo, para impedir la formación de la piedra en la atmósfera. También fueron utilizados aparatos realizados desde los aparatos con carga de pólvora para destruir con mayor rapidez en el seno de la nube la tormenta ya iniciada.

Un cable telefónico gigante

El cable telefónico que por el momento se encuentra en la Atlantic City, y que mide una longitud de 104 kilómetros, cuenta con 124 líneas dobles, de los cuales se pueden obtener otros tantos débiles circuitos que sirven para otras tantas comunicaciones simultáneas entre ambas poblaciones.

El citrato de sosa, gran terapista

El citrato de sosa tiene magníficos resultados en el tratamiento de las neumonías y bronconumonías. En una Memoria, de la que es autor el médico noruego Weaaver, se hallan datos demostrativos de este tratamiento, al que el doctor dice haber sometido a 147 enfermos, de los que curaron por completo al segundo día de tratamiento 141.

La hernia del erizanteo

La causa de que a veces sufran una gran pérdida los cultivadores del erizanteo, flor que ha llegado a ser muy apreciada en el día, débese a la llamada «hernia floral», que se presenta a veces en una de las plantas, infectando a las circundantes. Una de estas epidemias causó en 1918 una enorme pérdida en China.

La hernia suele presentarse en el período de formación de la flor, produciéndose por un exceso de savia que pasa constantemente hasta resquebrar, causando la putrefacción de la planta.

CLA-MOR

La lucha social en Italia

Los obreros trabajan en las fábricas ocupadas por ellos

Roma, 6.—La situación obrera continúa en un estado estacionario, no obstante los variados esfuerzos que realizan los extremistas, con el fin de precipitar el movimiento que han iniciado los metalúrgicos. Los obreros siguen produciendo en las fábricas por ellos ocupadas, aun cuando la producción es mucho más reducida que la normal, por causa de haberse negado los ingenieros y demás elementos técnicos a prestar su concurso.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

Según manifestaciones del secretario de la Confederación del Trabajo, la actitud pasiva adoptada hasta ahora por el Gobierno italiano facilita en gran modo el acuerdo entre obreros y patronos, a quienes han concedido aquellos un plazo para contestar a las peticiones formuladas.

El asalto a una fábrica, rechazado

Milán, 6.—Un grupo de obreros intentó asaltar el edificio ocupado por la Dirección de una fábrica, viéndose obligados a desistir de sus propósitos ante la enérgica actitud de los carabinieri, que, después de un momento, se mostraban dispuestos a abandonar el edificio hasta el último instante.

En la Dirección de la Confederación General del Trabajo se ha discutido largamente sobre la situación actual, ya haberse podido lograr ninguna decisión definitiva.

Los obreros, organizados militarmente, cesaron

Roma, 6.—Parece que los obreros metalúrgicos se muestran dispuestos a suspender su actitud beligerante y a someterse a la investigación que fue propuesta por el ministro del Trabajo.

Los obreros, organizados militarmente, se sometieron de un modo voluntario a la más rigurosa disciplina, llevan en sus cinturones la insignia de los Soviets y montan la guardia en las fábricas y talleres, en cuyos alrededores han colocado cañones y ametralladoras.

El Gobierno, a pesar de que no trata de disimular la gravedad de la situación, no ha adoptado hasta ahora ninguna medida para reprimir estos actos, fando en el buen sentido de la clase obrera y en el espíritu de conciliación de los grandes patronos.

Así ha ocurrido en Viareggio, donde patronos y obreros han llegado a un acuerdo, reanunciándose el trabajo inmediatamente y de un modo normal.

Los directores de la Confederación General del Trabajo, la Directiva del partido socialista y las Cámaras del Trabajo justificarán el paso dado por los obreros metalúrgicos.

Los Directores de la Confederación General del Trabajo, la Directiva del partido socialista y las Cámaras del Trabajo justificarán el paso dado por los obreros metalúrgicos.

Milán, 6.—Reunidos los directores de la Confederación General del Trabajo, del Consejo de la Federación Italiana metalúrgica (F. I. O. M.) con la Directiva del partido socialista y de las Cámaras del Trabajo, reconocieron ser justificado el paso dado por los F. I. O. M.

Los obreros se han comprometido a colaborar a la solución del conflicto, condicionada que la intransigencia patronal no les obligue a todo el proletariado a hacer nueva maniobra con los metalúrgicos.

La Junta gubernativa de la Confederación General del Trabajo ha sido convocada para el día 20.

El movimiento obrero se extiende a toda la Península

Roma, 6.—Continúa extendiéndose por toda la Península el movimiento obrero. En Trieste acaba de declararse la huelga general, y ya habido colisiones entre la tropa y los huelguistas. Los representantes de los obreros, reunidos penosamente en Roma, 6.—Los representantes de la Confederación General del Trabajo y del partido socialista, reunidos en Milán, han decidido no tomar una actitud hasta el 10 del corriente. De aquí a entonces estarán constantemente reunidos.

Augusto Barcia a Bruselas

Nuestro querido compañero Augusto Barcia salió ayer para Bruselas, donde pronunciará una conferencia sobre «La política de los pueblos libres en América». Barcia ha merecido el altísimo honor de ser llamado para estudiar este magnífico problema en la Universidad Internacional, creada por la Liga de las Naciones, donde profesarán los hombres de más alto prestigio intelectual del mundo.

Desearnos a nuestro querido compañero los más felices éxitos en su distinguido empeño, que sólo Barcia podría llevar de un modo cumplido, porque él es, como dijo un día el maestro Covadonga, «el continuador inspirado de la obra grandiosa que inició el eminente D. Rafael María de Labra».

DE PORTUGAL

En favor del Gobierno

Lisboa, 6.—El Gobierno está robustecido por una corriente de opinión pública favorable. Ha acordado atender las reclamaciones del Cuerpo de Correos y Telégrafos.

Combinaciones ferroviarias

Lisboa, 6.—La Compañía de Ferrocarriles de Bebe Alta, que se halla en desahucio con la Compañía de los ferrocarriles portugueses, ha establecido un servicio rápido en combinación con los trenes de Medina, lo que disminuye en nueve horas el viaje Lisboa-Béja.

Oficinas expulsadas del Ejército

Lisboa, 6.—Se calcula en 450 oficinas el número de los que, en virtud de la última ley promulgada, serán expulsados del ejército portugués.

Una reunión clandestina

Sevilla, 6.—En la madrugada de ayer fueros de Policía sorprendieron en una taberna de la calle del Sol, que tiene comunicación con un Centro obrero establecido en la calle Enfiladrada, número 22, una reunión clandestina.

Detuvieron los policías a 35 sindicalistas, ocupándose folletos, sellos de cohección de los Sindicatos y algunas armas blancas.

Los 35 detenidos fueron puestos a disposición del gobernador civil, el cual dio orden de que fueran trasladados al Juzgado de guardia, donde se decretó, cumpliéndose acto seguido su encarceramiento.

Adviértase que las autoridades guardan gran reserva con motivo de estas detenciones.

Un tren de munición detenido

Berlín, 6.—Dicen de Erlaut: «El día 13 fué detenido, cerca de esta estación, por los ferroviarios, un tren que transporta víveres y municiones, destinadas a las tropas interaliadas de ocupación de la Alta Silesia».

Este tren había sido registrado ya en la frontera y llevado en cada vagón un gran cartón, que decía: «Transportes para la Entente.»

Los ferroviarios examinaron un vagón, en el que había algunas armas y un millón de cartuchos, y después de ponerlo en una vía muerta, le desmontaron y transportaron las cosas en medio del campo, haciendo volar. El resto del convoy prosiguió su ruta.

Aunque se ha guardado, hasta ahora, gran secreto sobre la noticia, acaba de saberse que el ministro del Trabajo ha destituido a los ferroviarios culpables del hecho.»

EXPLORADORES

Concurso de biografías de hombres célebres de la raza hispana

Ha despertado gran entusiasmo entre los autores noveles el certamen de cuentos infantiles organizado por dicha agrupación, como lo demuestra el hecho de haberse recibido bastantes originales en su domicilio social, C/Alta, 4, y muchos los que tienen anunciado su envío. A punto de terminarse el plazo de admisión, 15 del corriente, la agrupación ha organizado un segundo concurso de biografías de hombres célebres de la raza hispana, cuyas bases son las siguientes:

Primera. Las biografías han de ser concisas, indicando la naturaleza, hechos notables y demás datos interesantes del hombre educado hispanoamericano o hispanoespañol.

Segunda. Han de ser reducidas en una contestación escrita a máquina o dos a mano y por un solo lado.

Tercera. El plazo de admisión se cerrará el 30 del corriente.

Cuarta. Corrao reconocida, las biografías que se seleccionen se publicarán en la revista «El día de la Raza», 12 de Octubre próximo.

DESDE BARCELONA

El suspiro de Cataluña

Después de los Estados Unidos, en ningún pueblo se había suspirado tanto por las emancipaciones del néctar de Cork como en esta Cataluña novelesca y novelesca. Ya lo llevan «La Voz» y «La Publicidad», «El Día» y «El Correo Catalán»; ya salió a buscar a Lloyd George el eterno mensajero de la Unión Catalana en demanda de gracia; ya Pedro Corominas nos sirvió su lactinario doméstico, componiendo al héroe irlandés un erodo plañadero. Cuando el espíritu acabe de evaporarse del cuerpo exhausto del suicida de Cork, esperamos que las cien banderas de los centros nacionalistas se abanicen sentidamente.

Pedro Corominas ha sabido hallar la prosa de «De profundis ajostada a la agonía de ese hombre que agoniza por la patria con la tranquila majestad de un sol poniente». El, que tanto ama las visiones clásicas, lo despide como si alentase un alma romana, de un Cato, de un Scévola, en la de ese celta que se agota en la parsimonia de una lámpara. Reyes y vasallos—ricos y pobres, sacerdotes y jueces, ramera y verdugos, aprenden a repetir este nombre: Terencio M. C. Sweeney. Los nombres de los mártires del cristianismo nadie los ha olvidado todavía. El mártir es el verdadero superhombre.

La oración de Pedro Corominas habrá sido repetida en todas las capillas nacionalistas, y alzada Irlanda, como el pueblo angusto predestinado para todos los martirios simbólicos, y escupida Inglaterra, el verdugo. Un hombre que tiene ante sí todas las prodigiosas suculencias, las rochizas, pidiendo su libertad. Inglaterra no la mata; se mata él. Y los que no han tenido nunca una abdicación para las nuestras impuestas, para todas las vidas voluntariamente sacrificadas, desde Montjuich a la fortaleza Petro-Paulovsk, se yerguen ahora para condenar a Inglaterra.

No; Inglaterra ha sido blanda en Irlanda, a pesar de todos los alaridos gálicos, a pesar de todas las reclamaciones germanófilas. Podrá blanda, porque no quiso evitar lo inevitable. ¿A qué exponerse a una voluntad nacional que estaba dispuesta a reconocerse? ¿Por qué perseguir a los parlamentarios de un Parlamento democrático, que reconocía al cabo de unos años, y por qué anular unos tribunales legítimos, cuya legalidad surgiera de la concesión del «Home rule»? Inglaterra fué blanda porque fué inteligente. Hizo más Inglaterra. Respondió con la benignidad a la dureza irlandesa. Le mataron apátes; le asesinaron magistrados; le incendiaron cuarteles; le asalaron cuarteles; le atacaron a pistoletazos al virrey; le asesinaron generales, y, en vez de responder con el fusilamiento y las condenas impías, dió en seguir, liberalísima, los normales procedimientos penales. Inglaterra sabe que la sangre no añade nada, y adoptó un aire patriótico frente a los desmandamientos irlandeses.

Y todavía, todavía hace más Inglaterra. Concedió a Irlanda aquella máxima autonomía compatible con su seguridad. Independencia, no, porque ese pueblo, en su franco, con odio secular, sería su vencimiento en una guerra, como lo hubiera sido, a tener durante la guerra alemana una Irlanda libre. Independencia, no; pero libertad, sí, con Parlamento, con jueces, con lengua nacional, con milicias propias, sólo unida a Britania en lo diplomático y en lo imperial.

Pero enfrente de todo eso—arguirá D. Pedro Corominas—está la voluntad de un pueblo. Contra el egoísmo inglés, el egoísmo irlandés. Contra la independencia de Inglaterra, la independencia de Irlanda. Contra el «yos imperial de Londres», el «yos doméstico de Dublín». Cierte, señor don Pedro Corominas; pero ante esto, también, no les resta a los hombres más que la aplicación al egoísmo humano, pasando el bien a el mal que les aportar la independencia de Irlanda o su integración en el Imperio británico, bajo una fórmula federal.

El sentimentalismo catalanista se desbordó ante la agonía de Cork. Es un crimen de Inglaterra—claman los que cruzan la bandera de Cataluña con la de Irlanda. Es el singular suicidio del hombre ante la mesa puesta—se puede replicar, después de reconocer que Inglaterra ha sido inteligente en la cuestión irlandesa hasta el caso de Cork, donde comenzó a caer en algo que es peor que la dureza para un Imperio: en la torpeza. Pero el catalanismo debería recordar que, durante la guerra, Inglaterra fué leal por él como otorgadora de libertades nacionales; sabía tierra que comprendía el alma de todas las tierras que había vencido, y que acudían, agradecidas y leales, desde el Orange, desde el Canadá, desde Nueva Zelanda, desde las Indias, desde Nueva Gales del Sur, a hacerla vencedora.

Tras de la plegaria de Pedro Corominas ha ido ya hacia Londres la irreverencia. Un telegrama ingenioso recuerda a Inglaterra, en la hora del mantenimiento de su ley, que fué en 1714, traidora a la Cataluña de entonces, en el Tratado de Utrecht. Así, las devociones anglobólicas de la guerra las convierte en apartamientos rencorosos del nacionalismo sentimental. Por fortuna, la voz del selecto sigue entonando el Ave-Britania frente a los plañeros: «Dios te salve, Inglaterra, tierra poblada de libertades, madre de patrias. Dios te salve, Inglaterra, llena de justicia; el Señor es contigo, aun cuando seas excedida entre todas las naciones...»

MARIO AGUILAR

El nacionalismo en Turquía

Constantinopla, 6.—La situación en Anatolia se ha agravado.

Se teme que los extremistas proyecten una nueva maniobra de exigencias, que han comenzado ya a hacer de aquel territorio

Cuentistas extranjeros

El crimen de la calle X...

El prefecto de Policía quedó dolorosamente impresionado cuando, al desdoblarse el «Petit Journal», leyó la siguiente noticia, orlada de luto:

«Tenemos el sentimiento de comunicar a nuestros lectores que M. Durand, que vivía en París, calle de X..., núm. 15, ha sido asesinado ayer. Denunciamos este abominable crimen a quien corresponda.

M. Durand tenía sesenta y cinco años y era un suscriptor del «Petit Journal» desde su fundación.

El prefecto y el jefe de Seguridad mandaron llamar al jefe de Policía, y cuando le tuvo en su presencia, le entregó el periódico, que éste leyó rápidamente.

«Tiene razón el «Petit Journal»; nos hallamos en presencia de un crimen.

«Inmediatamente encargó a dos de sus más finos subsecos policíacos que se encaminaran al lugar del suceso.

Toda la casa estaba en revolución. Varios vecinos, igualmente que la portera, habían penetrado en el cuarto de Durand y se entregaban a los comentarios sobre el terrible drama. El cadáver estaba bañado en un mar de sangre.

«Uno de los agentes dijo a su compañero: «Ante todo, debemos asegurarnos de que el crimen ha sido cometido con instrumento pinchante o contundente.

«Digo!

«El vecino del segundo, un suscriptor de «Le Temps», hombre grave y reflexivo, se aproximó diciendo:

«Yo creo que no ofrece duda alguna. La víctima tiene la garganta abierta, y yo he leído en mi periódico que estas heridas se hacen con instrumentos cortantes.

Los agentes dieron finalmente las gracias al vecino y apuntaron este dato en su cuaderno de notas.

En aquel momento llegó el comisario del distrito, al que se puso al corriente de los hechos.

«Hay que detener al culpable lo antes posible.

«Y dirigiéndose a los presentes, dijo: «¿Y quién de ustedes, señores, posee una sarta?»

«Uno de los espectadores de esta escena dramática sacó de su bolsillo el diario «Paris», que acababa de aparecer, y dijo:

«Es un hombre de cerca de cuarenta años, pequeño, moreno y cuadrado de espaldas. Es fuerte y lleva sombrero de copa y traje gris.

«Muchas gracias—respondió amablemente el comisario.

«Añadiré—dijo un segundo testigo, mientras desplegaba el periódico «La France»— que posee una cicatriz en la mejilla izquierda y habla con acento del Mediodía.

A la mañana siguiente las pesquisas continuaron. Los periódicos estaban llenos de detalles del crimen de la calle X... Contaban hasta el nombre del asesino y el lugar de su nacimiento. Algunos hasta se habían procurado fotografías y las publicaban.

El juez instructor interrogó, ante todo, a la portera de la casa del crimen:

«¿Vió usted subir a alguien a la hora del crimen? ¿Notó usted si tenía aire sospechoso?»

«No, señor.

«Y la mujer, sacando del pecho el «Petit Parisien», leyó: «El asesino pasó rápidamente por delante de la portera sin ser visto por la portera. Subió tranquilamente la escalera, bajando media hora después, sin que sus idas y venidas fueran notadas por nadie.»

«Bien—murmuró el juez de instrucción.

Tres días pasaron. La Policía adquirió el convencimiento de que el asesino había huido al Extranjero.

Por la noche del cuarto día, el encargado de uno de los más grandes cafés del Boulevard observó que el cliente de la mesa número 2 era tuerto, y una luz horrible se hizo en su espíritu. ¡Si sería el asesino de la calle X...!

«Inmediatamente comunicó su observación a un parroquiano, lector del «Figaro», que ocupaba la mesa número 2.

«Este recordaba haber leído en su periódico que el asesino era tuerto del ojo derecho [y aquí también!]

«El lector del «Figaro» hizo partícipe de sus impresiones a otro parroquiano, lector del «Gaulois».

«Si es «ésta», debe tener acento meridional. Voy a pedirle fuego.

«Y dirigiéndose a «ésta», dijo: «¿Me hace usted el favor de una cerilla?»

«Con mucho gusto—replicó el individuo. No había duda posible; su acento era del Mediodía. Era preciso avisar a la Policía.

«Un lector del «Eclair» se ofreció a ir a buscar a los agentes, mientras que un lector de «L'Echo de Paris» corrió a casa del comisario.

«El lector del «Eclair», al cabo de un cuarto de hora, no había encontrado ningún agente, y se vio precisado a solicitar el concurso de un lector de «La Batalla», de otro del «XIX Siglo» y de otro del «Intransigente», que lean sus respectivos periódicos en un banco.

«Estos tres valientes ciudadanos no vacilaron y penetraron en el café.

«El hombre permanecía todavía allí apurando una copa de cognac.

«El lector de «La Batalla» le puso la mano sobre la espalda, diciendo: «En nombre de la Prensa os prendo.

«El individuo tembló y balbució: «No soy yo.

«Dejad que le interrogué—dijo un lector de «La Libertad»; no tardaré en hacer luz. medidas antropométricas según lo que había dividido casi acabó por confesar.

«Mientras tanto, un leter de «Le Matin», hombre de números, pidió al encargado un

metro y comenzó a tomar sobre el acusado medidas antropométricas, según lo que había leído en su periódico.

«Le midió los pies, las manos, la nariz y el cráneo, contrastando su identidad.

«Ante esta prueba, el asesino quiso huir, y dando un puntazo a un lector del «Journal des Debats» y un puntapié a otro de la «Petit Republique Française», hubiera escapado, si no es por un lector del «Gé Bas», que le hizo caer en tierra. Esta vez estaba pillado.

*

«En este momento llegó el comisario de Policía, conducido por el lector de «L'Echo de Paris».

«Inmediatamente se redactó el proceso verbal, y todo el mundo se dirigió hacia la Prefectura de Policía.

«El prefecto y el jefe de Seguridad quedaron encantados.

«En cuanto al juez de instrucción, sólo tuvo que escribir lo que le dictaba un lector del «Journal des Debats» respecto de los datos del prisionero.

«El prefecto dió las gracias al lector de «Le Temps», que advinió que el crimen había sido cometido con un instrumento cortante; a los de «Paris» y «La France», por haber dado datos interesantes; al del «Figaro», que confirmó la observación del encargado del café; al del «Gaulois», que no tuvo miedo de pedir al asesino una cerilla; al de «L'Echo de Paris», que llevó al comisario; al de «La Batalla», «XIX Siglo» e «Intransigente», que tuvieron a raya al asesino; al de «Le Matin», que tuvo la buena idea de medirle, y al del «Journal des Debats», que recibió un puntazo en defensa de la sociedad.

«Lamentó también que el «Petit Journal» hubiese perdido a uno de sus antiguos suscriptores.

«Y haciendo llevar champagne, pronunciáronse elocuentes brindis en honor de la Prensa.

ALFREDO CAPUS

EL GANADO

Importación prohibida

En la «Gaceta» se publicó una real orden de Hacienda en la que se dispone lo siguiente:

Primero. Que se reitere el cumplimiento de las reales órdenes de 30 de Junio y 27 de Septiembre de 1919 y 9 de Mayo último, por las que se prohíbe la importación de ganados bovinos, ovinos, caprinos y porcinos de Francia, Bélgica, Holanda, Alemania, Italia, Austria, Suiza y África.

Segundo. Que por lo que se refiere a Bélgica, la prohibición alcanza a todas las especies de animales, a las carnes frescas y despojos, pieles, cueros, pezuñas, pelo, lana, etcétera.

Tercero. También queda prohibida la importación de animales bovinos, ovinos, caprinos y porcinos de Asia, Turquía, Rusia y Península balcánica, así como la lana, pelo, cueros, pezuñas, etc.

Cuarto. Se prohíbe asimismo la importación en España de pieles secas y en verde de los países citados en los párrafos anteriores.

Quinto. Queda sin efecto la real orden de 26 de Julio último por la que se autorizaba condicionalmente la importación de vacas lecheras de Holanda, caducando los permisos ya concedidos el día 30 del corriente.

Un coche se despeña por un barranco

Dos heridos gravísimos

Córdoba, 6.—Esta mañana paseaban en coche por la carretera de la Sierra D. Rafael Ruiz Santaella con su esposa. Al llegar a una altura de la carretera se desbocaron los caballos, despeñando al coche por un barranco de más de veinte metros de profundidad.

El matrimonio sufrió gravísimas heridas, quedando sin conocimiento en el fondo del barranco, hasta que una hora más tarde pasaron por aquel lugar unos cazadores, que les auxiliaron, y en un automóvil fueron trasladados a Córdoba.

Los teatros

PRICE

Inauguración y debut de la compañía, con «Cyrano de Bergerac»

Por falta de espacio no damos cuenta el domingo de la inauguración de este teatro.

Con la hermosa obra de Rostand «Cyrano de Bergerac» se presentó al público la compañía que dirige Miguel Muñoz.

La obra, naturalmente, gustó, como siempre, aplaudiéndose mucho las escenas culminantes, y en particular el caso de los cadetes, la escena del balcón y la muerte de Cyrano.

Miguel Muñoz cumplió como bueno en el protagonista, muy entonado y muy actor. Dijó los hermosos versos con admirable entonación, escuchando justos y calurosos aplausos.

Muy bien y muy guapa, la señorita María Grau, y encantadora y hermosa una excelente artista, la señorita Concha Zade, un Cristián capaz de enamorar a cualquier Romana.

La simpática y gentil Leonorita Ureola, gallardo paje, carró la balada con gusto y voz agradable y bien timbrada, y muy guapa y bien la señorita Amelia Soledad.

De ellos, graciosísimo Emilio Mesejo, Alberto Centeno y Fernando Venegas.

En general, la compañía es muy completa y hace la obra con gran discreción.

La presentación, muy aceptable, da las condiciones de aquel escenario.

El teatro, de bête en bête, lo que demuestra que el público acude siempre cuando se le ofrece arte.

A. G.

LA LIBERTAD

PANORAMA DE MADRID

«SE ALQUILA GABINETE...»

Poseer hoy en Madrid una alcoba o un gabinete capaces de ser alquilados, es algo parecido a lo que era en Vizcaya, durante la guerra, tener unas «navieras». Si había pocos «navieras» sin navieras, son infinitos los madrileños con habitaciones alquilables. Y así como los vascos soñaban enriquecerse con sus navieras, muchos moradores de la corte piensan dedicarse a la holguanza con la renta de sus gabinetes alquilados.

Poco a poco, ésta del alquiler de habitaciones ha llegado a ser la industria más extendida y sanada de Madrid. En las futuras Geografías de España se hará constar la fama de los gabinetes con alcoba de la villa y corte, del mismo modo que se consignaba la fama de los garbanos de Fuentesalco o la de los choricos de Cantimpalos.

El alquilador o la alquiladora de gabinetes son un producto lógico de las escasas de fincas urbanas. Desechado, por impracticable, el trogloditismo, los moradores de la capital de España tienen que recurrir, forzadamente, a compartir su vivienda con otros. En un principio, apenas si estos cambalaches caseros rebasaban las lindes de lo lícito.

Un inquilino que pagaba quince duros de cuarto, se contentaba con percibir seis por una de las diez habitaciones que componían el inmueble de su usufructo. Luego pidió diez. Después vio que, en vez de una habitación, podía alquilar tres. Otro día decidió alquilar cinco. Por fin, se reservó únicamente para él y los suyos el comedor, la cocina, la despensa y el W-C, y cedió a distintos ocupantes el resto del piso. Con ello, el inquilino sacaba sesenta duros por el cuarto que a él le costaba quince. Y tal vez este hombre se indignaba con su casero porque pretendía subleírle la renta.

Este tipo de inquilino-subarrendador se ha multiplicado hasta el extremo de constituir el 90 por 100 de la población cortésana. A él le queda el recurso de reclamar ante los Tribunales contra las posibles exigencias de su propietario. Pero al infeliz subarrendatario, a este desdichado inquilino del inquilino, no le queda más derecho que el del pataleo.

UN HUESPED

SAN SEBASTIAN AL DIA

Regata a Biarritz

San Sebastián, 6.—Esta mañana, a las diez, embarcó el rey en el balandró «Tonino» con los Sres. Careaga y Arana (D. Luis). El «Tonino» salió con rumbo a Biarritz, seguido de cinco balandros más de Bilbao y San Sebastián. Todos ellos van a tomar parte en las regatas que se celebrarán en la playa francesa y que durarán tres días.

El monarca regresará por la noche. Escotando al balandró del rey partieron el canonero «Mac Mahón» y el destroyer «Bustamante». En éste embarcaron las señoritas de la aristocracia donostiarra y bilbaína que tomaron parte en las regatas.

Las reinas no salieron de Miramar, donde recibieron en audiencia al arzobispo de Burgos, señora de Dato, marqués de Villabragima y al conde de Gimenó.

El príncipe de Asturias y el infante Jaime pasaron por la población.

Lo que dice el marqués de Lema

Al recibir el marqués de Lema a los periodistas les manifestó lo siguiente:

Ayer en el transcurso de un periódico donostiarra se decía que los obreros italianos se habían apoderado de los arsenales italianos. Telefoné rápidamente a París, de donde me contestaron que en la embajada de Italia no se tenían tales noticias, sino que por el contrario había impresiones muy optimistas.

En los centros oficiales franceses tampoco tenían noticia alguna de ese rumor.

Hoy he recibido un despacho de nuestro embajador en el Quirinal, depositado ayer tarde, diciendo que la situación es estacionaria y que el sábado transcurrió tranquilo, aunque se tenían desórdenes durante la tarde, por ser día de cobro.

El pago no se efectuó aquel día, porque los directores de la huelga hicieron saber que como los obreros están en posesión de las fábricas, se esperaba que cobrarían inmediatamente de terminar el conflicto.

Añade el telegrama que se habla logrado un acuerdo, y eso es todo.

Dijo el ministro que en Montevideo se produjo una manifestación de simpatía al recibirse la noticia de que visitará aquel puerto el «Reina Regente».

Después facilitó los siguientes telegramas: «Tánger.—Ha llegado el gran visir a Rabat y vendrá a ésta para marchar a Francia con un delegado del sultán.

Muchos notables tangerinos que asistieron a la fiesta de la Pascua en Tetuán han manifestado deseos de salvar a nuestro ministro, para tertimoniarle su agradecimiento por la atención que se les han dispensado.

De Berlín dice nuestro ministro que se considera resuelto el incidente de Breslau, por haber sido destituido el jefe de Policía de aquella población, y por último, otro despacho de Tetuán, que dice:

Una columna de la montaña, con elementos de fortificación, y apoyada por el tabler de

Regulares, ha ocupado, sin novedad, Yebel-Asbah, extendiendo la posición de los mazos de Beni-Orman, en el límite con las de Beni Saïd y Beni Assan, cerrando el único acceso al valle de Tetuán.»

Los liberales almuerzan juntos

Ayer almuerzaron juntos en el Hotel Cristina, manteniendo después una larga conferencia, los tres jefes liberales, señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y don Santiago Alba.

Al terminar la entrevista, el conde de Romanones dijo:

«Todo ha quedado dicho, todo arreglado y todo convenido entre nosotros. Hemos examinado muchísimas cuestiones, de perfecto acuerdo, y añadido los principios liberales.

Esto no quiere decir que pidamos ahora mismo el Poder; los hechos vendrán en su momento oportuno.»

El marqués de Alhucemas se expresó en idénticos términos, diciendo también que la conversación había sido amplia y que todo había quedado arreglado.

Añadió que tal vez se verifiquen nuevas reuniones, aprovechando que el conde de Romanones y el Sr. Alba se encuentran en Biarritz y él en San Sebastián.

Hoy almuerzaron juntos los Sres. García Prieto, Villanueva, Suárez Inclán, Franco Rodríguez y Benítez de Lago (D. Félix).

MUERTE DE UN CAPITAN DE CARABINEROS

Málaga, 6.—En la estación férrea de Tro-cemolinos ha ocurrido hoy un terrible accidente, que ha producido penosa impresión.

Había bajado a dicha estación para comunicar órdenes a sus subordinados el capitán de Carabineros de Fuengirola, D. Diego Morales Gómez, y al intentar tomar el tren en marcha resbaló, cayendo entre los topes de dos vagones, pasando por encima el resto del convoy, quedando el cuerpo completamente destrozado.

El Sr. Morales tenía cinco hijos.

Ha marchado a dicho pueblo el Juzgado militar para instruir el correspondiente sumario.

La insurrección en Irlanda

Situación estacionaria

Londres, 6.—La situación de Irlanda sigue estacionaria. Se han registrado, como de costumbre, algunos choques sin gran importancia.

El alcalde de Cork, visitado

Londres, 6.—El lord maire de Cork se agrava en extremo ayer mañana, siéndole administrados los últimos sacramentos el medio día.

Por la tarde su esposa le visitó en la celda y al salir de la prisión manifestó que su esposo se extinguía rápidamente.

Asalto de una estación telefónica

Dublin, 6.—Un grupo de «sinn feiners» irrumpió ayer en la estación telefónica de Cork, apoderándose de los aparatos de telefonía y radiotelegrafía e inutilizando las estaciones suburbanas.

Incendio de cuarteles y del Palacio de Justicia

Londres, 6.—De Dublin recibense noticias de que un millar de nacionalistas irlandeses han incendiado los cuarteles de gendarmaría de Mount Mellik, y han prendido fuego al Palacio de Justicia, dejándolo arder hasta que quedaron sólo en pie las paredes.

Un vapor abordado

Londres, 6.—Comunican de Irlanda que el vapor sueco «Thyra», al llegar al puerto de Fenyt (Irlanda), fue abordado por «sinn feiners» armados, que se apoderaron de fusiles y cierta cantidad de municiones que llevaba a bordo.

Esbo será, sin duda, motivo de un incidente internacional, pues se espera que Suecia pida reparaciones.

Pidiendo la liberación del alcalde de Cork

Nueva York, 6.—El alcalde de esta ciudad ha insistido cerca de Mr. Lloyd George telegráficamente, por la liberación del alcalde de Cork, que veía con gran complacencia no sólo la ciudad de Nueva York y Norteamérica, sino la Humanidad entera.

Bonar Law contesta

Londres, 6.—Bonar Law ha contestado negativamente al secretario general de las Trade Unions, que había pedido al Gobierno la liberación del lord alcalde de Cork.

Empieza por reconocer que entre los documentos cogidos a Man Swiney, cuando se le detuvo, figura uno, en el que se declara dispuesto a luchar por la liberación de Irlanda, sin pedir merced y sin aceptar compromisos.

Lloyd George regresa a Londres

Zurich, 6.—El primer ministro inglés, mister Lloyd George, ha llegado a Rifflealp y marchará esta tarde con dirección a Londres.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Tres heridos

Oviedo, 6.—En la estación de Ujo chocó esta mañana un tren de mercancías con una máquina, que se encontraba haciendo maniobras. Resultaron heridos un obrero que venía en el estribo de un coche, el maquinista y el fogonero.

LA POLITICA GRIEGA

Atenas, 6.—Venizelos presentará hoy en la Mesa de la Cámara de diputados el Tratado con Turquía y el Convenio italo-griego relativo a la cesión del Dodocanoso.

Con este motivo hará importantes declaraciones sobre la política exterior y sobre la guerra con que el Gobierno defiende las cuestiones internacionales ante el Congreso de la Paz.

La Olimpiada de Amberes

Campeonato internacional de football

(Especial para LA LIBERTAD)

Como lo ofrecido es deuda y el que paga desentensa, queremos dar al lector lo que ayer, al final de la sesión dedicada a los jugadores españoles, le prometimos. Y a renglón seguido vamos a resumir lo más saliente de cuanto aconteció en las luchas del sábado y domingo. Casi todos los periódicos deportivos belgas, al dar cuenta del resultado obtenido en las eliminatorias del sábado, se expresaban así: «Deux grandes surprises: Anglais et Danois battus.» Es cierto; nadie creía que dos equipos tan renombrados como el inglés y el danés serían eliminados el primer día y precisamente por dos «teams» que a nadie inquietaban: el noruego y el español.

Hemos reseñado ampliamente cómo los nuestros vencieron a los daneses; digamos algo de la derrota inglesa. El equipo noruego llamó la atención por su cohesión y la manera de combatir; además, los escandinavos atacan con un ardor enorme; son una especie de tanques rápidos, que nada detiene. Por el contrario, en el equipo inglés se notaban claros perceptibles; magnífico el «goal-keeper» (esto es, la Olimpiada de los «goal-keepers»), pero pocos los medios e incapaces de entenderse los delanteros. Noruega ganó por tres a uno, y de golpe y porrazo el papel noruego subió enormemente; algunos vaticinaron para los sábados de Haakon VII el campeonato del mundo. El partido jugado por Italia contra Egipto fue uno de los más reñidos; el resultado favoreció a los italianos (tres a uno); pero debíamos consignar que, a nuestro entender, los del Cairo son superiores a los de Roma, siquierá estos muchachos italianos hayan dejado un recuerdo de corrección en el juego y de nobleza que los egipcios. Suecia venció a Grecia con una evidente facilidad (tres a cero); no puede establecerse comparación entre ambos equipos; uno apenas si se inició, el otro está a plena madurez; así se explica que este partido no apasionase. Lo mismo puede decirse del «match» entre Checoslovaquia y Yugoslavia; vencieron los de Praga por siete a cero; el resultado a nadie sorprendió; los checos son conocidos en España como excelentes jugadores de «football».

Muy interesante el partido entre Luxemburgo y Holanda; un modelo de cohesión; fue más bien una exhibición correcta; jugaron ambos equipos tranquilos, sin adhesiones ni decepciones; vencieron los de Orange, muy superiores a los pequeños luxemburgueses; pero éstos dejaron una buena impresión en el público. En suma, al finalizar las eliminatorias del sábado, vencieron España, Holanda, Checoslovaquia, Noruega, Suecia e Italia.

Al día siguiente se jugaron los cuartos de final, de la siguiente manera: Francia-Italia, España-Bélgica, Noruega-Checoslovaquia, Suecia-Holanda. En nuestra crónica de ayer ya habíamos de los dos primeros partidos. Digamos algo de los dos últimos.

Fue un partido duro el de Noruega-Checoslovaquia, pero con evidente superioridad de los segundos; al iniciarse la lucha, la pelota está en el tejado; pero a los tres minutos, Sanda, el formidable delantero «moja»; diez minutos más tarde, el mismo Sanda consigue la «reprise», después de una magnífica combinación del tiro delantero; se termina el primer tiempo con dos a cero. En el segundo tiempo, los noruegos parece que se rehacen; pero es inútil; los «back» y «halves-back», súbditos de Massarick, devuelven las pelotas mecánicamente, y Sanda (a nuestro entender el más enorme delantero que hemos visto) mete la pelota dos veces en la red escandinava. Termina el partido con cuatro a cero. El juego de los checos es magnífico; tienen una técnica infalible; emplean el «pase corto», teniendo el balón siempre al nivel del suelo, y por esto son irrisorias.

El partido Suecia-Holanda fue algo así como para producir taquigrafía; alternativas, sorpresas, y entre éstas, el desentente. Dominan en el primer tiempo los noruegos, que se apuntan tres «goals» por dos los holandeses. En el segundo tiempo, el «keeper» sueco no puede para un soberbio «shot» de Grossjohan, que iguala a ambos equipos. Los holandeses se crecen ante el empate; pero no pueden evitar que los suecos se apunten el cuarto «goal». Paltan sólo dos minutos; los holandeses tiran un corner que los suecos panean con la mano; obtienen un «penalty», que Bulder convierte en «goal»; termina, pues, el segundo tiempo con cuatro a cuatro. Se progresa por dos «extra-trenes» de quince minutos cada uno; el primer tiempo transcurre en una lucha apasionada; cambian de campo los equipos, y dos minutos antes de sonar el final, Natís marca el quinto «goal»; que da la victoria a los paisanos de Guillermina. Fue, como decimos, una lucha interesante; ninguno de los dos equipos dominaba, y de ahí el apasionamiento que engendró el pugilato.

Esta tarde juegan la semifinal Francia-Checoslovaquia y Bélgica-Holanda. Nos permite el lector una profecía? Creemos que Checoslovaquia vencerá a Francia; en cuanto al pugilato belga-holandés, nos inclinamos por los de... Rotterdam. Y ya puestos en el terreno resbaladizo de las profecías, añado la última y la más aventurada: el campeonato del mundo de «football» pertenecerá a Checo eslovaquia. En fin, mañana reseñaremos las semifinales que se juegan hoy. Llegue a mares; en estas condiciones, más que a un «match» de «football» se nos figura asistir a un concurso de patines.

Vamos a comprar un traje de buzo. Sigue reinando la gabardina. ¿Qué hidráulico es Amberes!

R. AGUIRRE

Amberes, Agosto 1920.

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

En el mes de Agosto de una fiesta...
El P. Llanos, de la casa de la...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

(a) en la noche y Juan (a) en la noche...
en el domicilio del señor R. S., y...

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos reaccionaron ayer...
aunque débilmente, ganando 30 céntimos la...

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 4 por 100 exterior (continuado), 4 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 6. Rows include various bond types like 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable (emitido de 1917), etc.

por la Dirección general de Primera enseñanza...
Solicitan que el director general asume esas...

Se ha celebrado en Almería la apertura del...
curso pedagógico, con asistencia de las...

Se declara extinguido a doña María del...
Rosario Sánchez, maestra de Sogas (Barcelona).

En la carrera infantil, de doce kilómetros...
de trayecto, entró el primero Felmo García,

En la prueba para debutantes triunfó Isidoro...
Uceda, que invirtió en los 25 kilómetros...

La Unión Velocipédica Española ha pedido...
la desclasificación de varios de los que...

Junta.—La Cultural Deportiva celebrará...
una junta general ordinaria de socios el domingo...

Las dos golfas, el intenso melodrama Benito...
de interés y emoción, mantuvo en expectación...

En la tarde y la noche del domingo el éxito...
de entrada fue enorme, inesperado, como lo...

Mañana miércoles, festividad de la Virgen...
a las seis, última representación del melodrama...

Para mañana miércoles, prepara la Empresa...
interesantes debuts, entre ellos el de...

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Juan, Euliquio y Anastasio...

Horas en la parroquia de Nuestra Señora de...
Covadonga, y continúa la novena a la titular...

Grandes rebajas en todas las existencias por...
reforma del local. Sección especial para caballero...

PARISIANA RESTAURANT
TEATRO-CASINO
HOY MARTES 7 SEPTIEMBRE...

COMEDIA.—Compañía cómico dramática...
—A las diez y cuarto, Los misterios de...

COMEDIA.—El aplaudidísimo juguete cómico...
de Pedro Muñoz Seca Los misterios de...

COMEDIA.—El aplaudidísimo juguete cómico...
de Pedro Muñoz Seca Los misterios de...

COMEDIA.—El aplaudidísimo juguete cómico...
de Pedro Muñoz Seca Los misterios de...

COMEDIA.—El aplaudidísimo juguete cómico...
de Pedro Muñoz Seca Los misterios de...

COMEDIA.—El aplaudidísimo juguete cómico...
de Pedro Muñoz Seca Los misterios de...

NOTICIAS

Círculo de Bellas Artes
En junta general extraordinaria, celebrada...

Continúa abierta la inscripción de mecanógrafos...
para este concurso, al que pueden concurrir...

Se ruega a la persona que tenga el número...
16, premiado con una escribanía en la...

En el Centro Ibero-Americano de Cultura...
Popular Femenina (San Bernardo, 83), están...

Estas clases podrán solicitarlas profesores...
de ambos sexos, mediante solicitud escrita...

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Escuela de...
Aprendices Tipógrafos.—A partir del miércoles...

Los que acudan a matricularse por primera...
vez deberán ir acompañados por sus padres...

JOYEROS.—En la junta general ordinaria...
celebrada el día 3 de los corrientes en la...

Escuelas y maestros

Un atropello más
Como consecuencia del decreto de junio se...

Como todo esto no es serio y constituye un...
abuso por parte de las autoridades, que sin...

En oposiciones a escuelas sigue el...
desorden
Nos dicen de Murcia que los tribunales de...

Las Compañías eléctricas

La real orden no sirve para nada
Los Sres. Cabé y Olives han instalado en...

Como puede consentirse esta iniquidad?
Ya lo sabe el ministro: las Compañías se...

SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

UN ROBO

El día 29 de Agosto último se presentó en...
la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto...

COMPRO-VENDO

Papeletas del Monte, pagamos altos precios

CRUZ, 18 ESQUINA A VICTORIA

Joyería, platería, relojería fina
TELEFONO M 2.200
Orfebrería, artículos para regalos

Escopetas, prismáticos, máquinas
fotográficas, máquinas escribir y coser,
pianos, autopianos

R.M.S.P. & P.S.N.C.
La Mala Compañía
del Real
Inglés del Pacífico
Salidas para América del Sur:
OROPESA, de Coruña, el 19, y de Vigo, el 20 de Septiembre.
ARLANZA, de Vigo, el 26 de Septiembre.
DARRO, de Coruña, el 1.º de Octubre.
ORCOMA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, el 11 de Coruña, y de Vigo, el 12 de Octubre.

TRABAJO NOCTURNO
A ejecutar en familia.
Son cecillitas. Produce desde 35 pesetas semanales sin riesgos.
Soluciones e instrucciones escritas.
Internacional Office, M.A. DRID

EMPRESA FRANCO-ESPAÑOLA DE VIAJES INTERNACIONALES
Calle de Ologza, 12, Madrid.
Empresa organizadora en Francia des Voyages Pratiques, S. A., 5 rue de Rome a Paris.
Capital: 5.000.000 de francos.

INGENIEROS AGRONOMOS
Director, B. Francisco García de Cáceres, ingeniero agrónomo
Subdirector, M. Antonio Velázquez, ingeniero agrónomo

Tabletas Digestivas
A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

LIBROS
de primera enseñanza de todos los autores, a precios económicos.
YEGUA JOVEN
Se vende baratinísima y con otros aparatos.

Alpargatas para toda la vida
Se consiguen usando la Pasta Imperial. Impermeabiliza y endurece el piso de las alpargatas de forma maravillosa.

LIBROS DE GRAN EXITO
JOSE TORAL
POEMAS EN PROSA. 4 pesetas
LUIS DE OTEYZA
ANIMALES CEBEBRES. 3,50 pesetas

PENSION LEVANTE
Viveros estables. Frutas desde 5 pesetas. Trato inmejorable.
CARRERA, 4, primero izquierda.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALHONEDAS
Almoneda particular, quinto casa viajera. Santa Brígida, 18.
Almoneda. Comedores, alcohol, sillones, espejos, percheros, máquinas Singer, moquetas, camas con somier, 40 pesetas, cameróns, 50; colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca valón, 80 arrobes; sofás de rejilla o tapizados, a 50 pesetas; sillas, 6,50; veladores de mármol, armarios, aparadores, trincheros, camas doradas, escritorio de luno, clasificador, mesas de despacho y comedor, ropas, cortinones, telas de colchón, alfombras y saldos de todas clases de objetos. Muchos muebles sueltos. Ven precios en casa. Luno, 23. Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matosanz.

ALHONEDAS
Almoneda. Codo piso; renta, a 110 pesetas. Tutor, 15; do cuatro a seis.
Almoneda. Muebles de todas clases, camas, desde 40 pesetas, ropas y objetos, colchones, desde 17,50. Luno, 27, Balbás.

Sastre. Necesita ayudantes y aprendices. Calle Quiruvé, 1, segundo.
Sastre. Falta oficial. Tudescos, 5, tienda.
Sastre. Se necesitan oficiales. Rodas, 2, centro derecha.

Corredor-mecánico de máquina escribir para trabajar las plazas de Madrid, Quesada y Guadalupe, se necesita. Sueldo y comisión. Referencias y condiciones al Apartado 808, Madrid.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Anunciación García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Montesanos, 19.
Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

CONSULTAS MEDICAS
Enfermedades secretas, ins-trictivas, orina, impotencia. Médico en internó hospital San Juan de Dios. Ochoana, 1, peseta, cuatro-seis, 2, especial, 5, siete-ocho, 4, obreros, 4,50. Fuencarral, 78 (entrada Santa Bárbara, 2).

ACADEMIA ANGLADA. Preparación para oftalmías, habilitación, taquigrafía, cópulas, clases especiales señoras. Precios módicos. Leganitos, 8.
Correos. Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarda, noche. Sesión de preparaciones. Paz, 16.

PERDIDAS
Perra perdida, blanca, cabezas negras, un lunar en el rabo. Perdido, 42, zapatería, se agradecerá.
Perra galga, algaradita, estatura regular, habiéndola el día treinta y uno de Agosto. Para recogerla: Ribera de Manzanares, núm. 27, patio 17.

VENTAS
Venta de ocasión sillas, relojes, gramófonos, discos, mantones Manila, galardones y otros artículos. Colón, 15.
Venta de colchón y punta de jamón. Avilés, Sereno, del Jugo, n.º 1, 1,50 y 5 pesetas kilo. Surtidos de Hambrea. La Marquesina Telván, número 14.

ALHONEDAS
Almoneda. Codo piso; renta, a 110 pesetas. Tutor, 15; do cuatro a seis.
Almoneda. Muebles de todas clases, camas, desde 40 pesetas, ropas y objetos, colchones, desde 17,50. Luno, 27, Balbás.

COLOCACIONES DEMANDAS
En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten. Para ello bastará la presentación del recibo corriente.
Todo suscriptor tiene derecho a las noticias de esta índole al mes, siendo de su competencia en esta Administración el señalar las fechas en que debe publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según el orden en que se hayan recibido.

Almoneda. Muebles de todas clases, camas, desde 40 pesetas, ropas y objetos, colchones, desde 17,50. Luno, 27, Balbás.
Almoneda de enseres de café y bar. Magdalena, 36, segundo.
Almoneda. Gabinete, comedor, piano, armarios. Villalar, 8. Pregrabación portera.

JABON DE LAS MONEDAS
(MARCA REGISTRADA)
EL MEJOR JABON DE TOCADOR
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA
355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.
Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-32 J.

CONSULTAS MEDICAS
Enfermedades secretas, ins-trictivas, orina, impotencia. Médico en internó hospital San Juan de Dios. Ochoana, 1, peseta, cuatro-seis, 2, especial, 5, siete-ocho, 4, obreros, 4,50. Fuencarral, 78 (entrada Santa Bárbara, 2).

HUESPEDES
Pensión Canalejas. Monterra, 20, segundo izquierda.
Huespedes en familia 3,50. Parada, 7.

PROFESIONES
Abogado. Consulta económica. Divino Pastor, 3, principal, Giron.

VENTAS
Venta de ocasión sillas, relojes, gramófonos, discos, mantones Manila, galardones y otros artículos. Colón, 15.
Venta de colchón y punta de jamón. Avilés, Sereno, del Jugo, n.º 1, 1,50 y 5 pesetas kilo. Surtidos de Hambrea. La Marquesina Telván, número 14.

ALHONEDAS
Almoneda. Codo piso; renta, a 110 pesetas. Tutor, 15; do cuatro a seis.
Almoneda. Muebles de todas clases, camas, desde 40 pesetas, ropas y objetos, colchones, desde 17,50. Luno, 27, Balbás.

OPERTAS
Sastre. Falta oficial y aprendiz. Lavapiés, 34, entre-suelo.
Se necesitan bordadoras de máquina. -Manufacturas Villanueva. Alcalá, 128.
Se necesita mozo almacén, práctico embalador. Augusto Figueroa, 47.

Almoneda. Muebles de todas clases, camas, desde 40 pesetas, ropas y objetos, colchones, desde 17,50. Luno, 27, Balbás.
Almoneda de enseres de café y bar. Magdalena, 36, segundo.
Almoneda. Gabinete, comedor, piano, armarios. Villalar, 8. Pregrabación portera.

COMPRAS
Compró alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.
Compró alhajas, dentaduras, se pagan su valor. La Esmeralda. Postas, 28, platería. Teléfono 64.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.
Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-32 J.

ENSEÑANZAS
Bachillerato, Magisterio, lección a domicilio; provincias por correo. Marqués de Cuba, 8 sencillo. E. García.

MOTOCICLETAS
El mejor taller de reparación. E. R. Fominaya, Carlos III, número 3.
Moto «James», dos tiempos, en perfecto estado, vendido barato. Garage César. Calle Arzapillas, 5.

VARIOS
El Cafetal. Riego café, desayuno. Corredora Baja, 4.

VENTAS
Venta de ocasión sillas, relojes, gramófonos, discos, mantones Manila, galardones y otros artículos. Colón, 15.
Venta de colchón y punta de jamón. Avilés, Sereno, del Jugo, n.º 1, 1,50 y 5 pesetas kilo. Surtidos de Hambrea. La Marquesina Telván, número 14.